

历经磨难，祈福美好明天

王洪军：盖了新房 添了女儿



▲杨德虎一家在自家房子废墟前。(2008年5月22日摄)

◀杨德虎一家在新建的房子前，此时他们家又添了一个女儿。(2011年5月4日摄)

家庭住址：什邡市湔氐镇
家庭成员：杨德虎(40岁)、王洪军(40岁)、杨欣岭(10个月)等
家庭变故：地震中失去了房子和女儿
家庭现状：盖了新房，去年又生了一个女儿

与3年前在自家房子废墟前拿着遇难女儿的照片愁容满面的样子相比，因为新生命的降临，如今的王洪军笑得很灿烂。

那场地震让她失去了女儿，当时她12岁的女儿杨洋正在什邡市湔氐镇龙居小学读六年级。

女儿喜欢唱歌，地震前刚在王洪军的手机里录制了自己唱的《隐

形的翅膀》，现在王洪军听到这首歌便忍不住想流泪。“想女儿的时候，就想放手机里的这首歌，可刚听个开头便难过得听不下去。”王洪军说。

2008年7月，当地政府出台了《汶川特大地震中有成员伤亡家庭再生育的决定》，赋予了地震中失去孩子的父母孕育新生命的权利。“再生育全程服务”项目启动后，再生育的妈妈无论做检查还是分娩，在政府指定的医院，都可以享受“零收费”服务。杨德虎夫妇也参加了这个项目。

在夫妻俩热切的盼望中，2008年年底王洪军怀孕了，可是7个月后她却没能保住孩子。因为患有严

重的类风湿关节炎，医生建议她不要再怀孕，但宁愿冒风险，她也想有一个自己的孩子。去年6月，她终于实现了愿望。在她家里，王洪军拿来杨洋生前的照片给我们看，然后又指着睡梦中10个月大的女儿说：“她俩是不是很像？”

她现在的女儿叫杨欣岭，取这个名字，有稳当的意思。王洪军希望自己的女儿一生稳稳当当的。

截至2011年3月24日，在震后“再生育全程服务”项目帮助下，四川灾区已出生婴儿2556名。这些孩子像和煦的春风轻轻拭去灾区人民的泪水，为这片曾经饱经创痛的土地带来新生的喜悦和对未来美好生活的憧憬。

李艳：大女儿遗愿小女儿圆



▲李艳全家在他们家的危房前，地震中他们失去了12岁的女儿杨丹。(2008年5月28日摄)

◀李艳把所有的爱都倾注到了小女儿身上。(2011年5月2日摄)

家庭住址：绵竹市富新镇三合村
家庭成员：杨桂林(40岁)、李艳(36岁)、杨佳凝(1岁多)等
家庭变故：地震中失去了房子和女儿
家庭现状：盖起了新房，去年又生了一个女儿

5月2日，当我们在绵竹市富新镇三合村见到李艳时，她带着1岁多的女儿刚从医院看病回来。

3年前，李艳遭遇了椎心之痛，在那场地震中，她失去了12岁的女儿杨丹。

李艳推开一个房间的门，房间里

摆的都是杨丹生前喜欢的东西，她打开一个个包装精美的小纸袋，里面装的都是各式糖果。她说，女儿生前最喜欢吃糖，可是为了攒钱买钢琴，她从不舍得买。女儿不在后，不管谁家给他们送来喜糖，他们都会放到这个屋子，摆在女儿那张微笑的照片前。

女儿攒钱买钢琴，她是在女儿走后才知道。女儿走后，她清理遗物时发现一本书里夹了654.60块钱，这是女儿平时一块两块攒下来的。读了女儿的一篇作文，李艳才知道，原来女儿特别想学弹钢琴，可是她清楚家里的情况，于是就暗下决心，自己攒钱买钢琴。她不知道一架钢琴到底需

要多少钱，只能一点点从零花钱里省。

“我以后一定要让佳凝学弹钢琴，替她姐姐圆未了的心愿。”李艳望着门外正在熟睡的小女儿说。

现在，李艳一家把所有的爱都倾注到了佳凝身上，尽管李艳叫佳凝时，有时还会叫成丹丹。3年了，她总觉得女儿还没有走，也许哪一天又会笑着回来。可是，她很清楚女儿的祭日马上就要到了，女儿的坟墓就在自家菜地里。

李艳说，今年她想抱着小佳凝去看姐姐。以后，她还会告诉佳凝，她曾有一个漂亮、懂事的姐姐。

洛阳汶川心手相牵

纪念特刊 汶川特大地震三周年

B15

向莉：盖好新房 外出打工

家庭住址：成都市温江区工业园
家庭成员：薛天强(32岁)、向莉(25岁)、薛馨怡(2岁半)等
家庭变故：地震中失去了房子
家庭现状：在老家建起新房后，向莉带着孩子到成都和丈夫一起打工

2008年5月12日，北川县陈家坝乡龙湾村村民向莉正在镇上的农贸市场卖菜。这天恰逢集市，市场里人很多，怀有4个月身孕的她一边小心地护着肚里的孩子，一边忙活着生意。

突然，伴随着震耳欲聋的轰隆声，大山在移动，房子在垮塌，向莉也被倒下的房屋埋在了下面。黑暗中不知过了多久，她被人从废墟中扒了出来，幸运的是，尽管全身多处擦伤，但并无大碍。

地震把她家所在的山包向前推移了200多米，当她和婆婆回到曾经的家时，除了几根木头，几乎找不到任何熟悉的东西，一家人多年的心血毁于一旦。

2008年10月，向莉顺利生下了女儿薛馨怡，接下来的日子尽管辛苦，但这个地震后降生的小生命给她带来了许多欢乐。

今年4月30日，我们在龙湾村看到了向莉家新盖的房子。她的亲戚告诉我们，房子是去年10月盖的，房子盖起没多久，向莉的公公因病去世，向莉也带着孩子到成都和在那里打工的丈夫一起生活，如今她婆婆一个人在家。

5月7日，我们在成都市温江区科技产业开发区见到向莉一家。向莉刚在这里找到一份工作，她和老公一边打工一边照顾女儿。



向莉一家人。(2011年5月7日摄)



向莉一家人的背后，是他们曾经的家。(2008年6月28日摄)

涅槃

中国移动全程特约